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Yuotipata aplfpodv Kot
otolyeio aplOuNnTIKic LTOAOYICTMV

Yvotipata apdpov
Ka0e apibpog

Z‘l{) = i_ dn_| dn_z "‘dld()‘d'l d_‘l...d_m

gvog CLOTHHATOG apiBunong unopei va teBei umd TV akOiovbn yevikn
HopQM :

z, = td, b ! +--+d,b'+dyb"+d b+ +d_ b

n-| ]
=+ d;b' (.n
i=-m :
onou:
Zp) : = apiBuog evég cuOTHHATOG apibunong
b :=Bdon tov cuotrpatog apidpnong (b =2, ne b ap1Bud tov dexadi-
KO\ CUCTHHATOG)

d; :=ymeio tov apBuov: 0<d;sb.

n :=apOpudc yneiov mpo NG LTOSIACTOANS

m :=apBudc yneiov petd Ty vIodlacTorn

Tnueiowon: ZuviiBn cvotriuata apBumv eivar ta akéiovba:

‘a) Aekadiké pe yneia ta {0,1.2,3,4,5,6, 7.8,9}

B) Avadiké pe ynoia ta {0, 1}

v) Oktadikd pe yneia ta {0.1,.2.3.4,5.6,7}

§) Aekoeladikd pe ynoia ta {0,1,2,3.4,5.6, 7.8.9.A.B.C.D,E.F}. Enet-
81 oto dekoefadikd cvoTnpa TA déxa yneia tou dekadikon dev apkovv,
GUUTANPOVOLNE Ta LTTOAOLTA ynoeia (pe tipég 10, 11,12,13,14,15) pe ta €&t
np®Ta Ke@aloio yPAPHATA TOL AATLVIKOY ar@dfntov.




IMopaderypa

a) 'Eoto  z4,) = 125.35()

Zipy = 1-102+2:10' +5-10°+3-10"' + 5-1072
B) 'Ecto zy, =10011,

Zpy =1-244+0-2 +0-22+1-2' +1-2°
Y) ‘'Eocto z4) = E02.4(

Zpy =E 16 +0-16' +2-16°+ 416"

" Metatponn apibpod zy,) o€ 2y

H petatpomnny yivetar pe Baon tnv napdotacn (- 1) apkei va BewpnBoiv
T ynoia d;, tov ocvotfiparog pe Pdaon b, wg apiBpoi tov dekadikov
CULOTHHATOG.

IMapaderypa

a) ‘Eote zy =E02.4
Z4oy=E-162+0-16' +2-16° +4-16™'
=14-16+0-16' +2-16°+4-16""
=14-256+0 + 2+ 0.25= 3586.25,,
B) "Ecto zy = 100101,
Zoy=1-2+0-2+0-22+1-22+0-2' +1-2°
=1-32+0+0+4+0+1=37,

Metatponty aképaiov aplBpod zq Of zgp,)

H petatpony tov akepaiov dekadikdv apibudv oe apiBpovg dilov
ovotnuatov, Baciletar mdA otov moAvwvupikd tpémo ypaerg (1) evdg
apibpov. ‘Eoto o apiBudg

Z(lo)——_dn_|bn-l +"’+d|bl +d0 ( 2)

T’ autdv tov apBud divovtar ta z(, b kat {ntodvtar ta d;, i=0(1)n—1.

Me 1t Bornbeio Tov oyrjpatog Horner n mapdotacn ( .2) ypdpeton:

Z(IO) =dn_lbn—l + - +d|bl +d0
=d,+b(d, +b(d, +b(d;+ - +bd, ))) (‘.3




() npocdioplopécg tov d; yivetal pe Baon tnv (2.3) wg &&ng:
1) Altpovpe Tov Zgp o b = dy (vrdhomo draipeong)

7) To mniiko d, +b(ds +b(dy+ - +bd, ))+)  TO dtarpovpe maAt
pue b = d; (vrérowno Srtaipeong)

n) = d,

To televtaio Prpa epgaviletor dtav o datpetéog eivarl pikpotepog Touv b
Kt ETOpéVeC ExOupE TnAiko 0 kou vmoAotno d,.,.

Y ovvéyela divoupe og £pApHOYN TN HETATPOTY £VOG aptBpon z(yy,
or évav Ty, TETPAYNPLO aKEPALO OTO cvotnua pe Pdaon b.

Egappo
Tynuatiky ropeia aryopibpov

Z0 =\d(,+b(d, +b(d2+bd3l) ay,:b=a, vrmoi. d,
oy

a, =d, +b(d, +bds) a;:b=a, vmoA. d,

a, =d, + bd, a>:b=oa; vrmok. d,

ay =d; d1:b=0 vmok. d;

Z(10) = dadad g

[Mopaderypa
o) Na petatpanel o apibudg 42, ot duadiko
42:2=21 vrok. 0 (dy) )
21:2=10 » 1 (d))
10:2= 5 » 0 (d)) L 42,0, = 1010105,
5:2= 2 » 1(dy)
2:2=1 » 0 (dy)
1:2=0 » 1 (ds)

B) Na upetatpamei o apiBuog 42, ot dexaeEadikod
42:16 =2 vrok. 10 (dy)

42,y = 2A
2:16=0 » 2 (d)) (10) (16)



Metatponn) dekadikod KAAOPATOS .z(1q OF .z,

Oewpoue 10 dekadikod kAdopa

Zaoy ~ [Zaoy 1= 2o
Avtd tiBeton ot pope1

.Z(lo)=d-|b-l+d_2b-2+"'+d_mb-m ﬁ

Z(10) =b~(d.; +b"1(d.; + - +b"d-m))"°) (,’.4)
Ztov apiBud tng mapdotacng (- 4) divovtar Ta .zg kot b kar {nrovvra
ta d;, i=—1(—1)—m. O mpocdiopiopdg avtdv yivetar and v ( 4) o
e€ric: -

— MMoAhaniacidlovpe ko ta d0o pérn g (2.4) eni b = d_,
— Awypdgovpe 10 d., kar 10 vrdrowmo b-'(d_,+--+b'd__)) 10
noAranAiacidlovpe mdaAr eni b = d., x.0.x.

O alydépiBuog draxomreTar €ite av £YOLUE LTOAOYIGEL £vaV LKOVOTONTI-
KO aptBpd ynoeiov, €ite av petd tov moAlaniactacpd pe to b dev tpoxvnter
LTOAOLTO.

Egappoyn. Metatponry evdg apiBuov .z, ot évav apibud, pe tpia yneia
HETA TNV vmodiacTtoAr, oto cvotnua pe Pdon b.

' Zynuatik nopeia akyépiBpor
Zggy=b7'(d-; +b7'(d,+b7'dy)) o -b=d. ta,

o
a-2=b-|(d-2 +b-ld-3) (1-2-b=d-2+(1-3
g =W Tdy a5-b=d;+0

'Apa Z(10) = .d_ld-zd-3(b)

Mapaderypa
a) No petatpanei o apibudg 0.825,, oe dexaeEadikd

0.825-16=13+0.2
02 -16= 3+0.2
02 - 16= 3+0.2

'Apa 0.825”0) =0.D33 e (16)



B) Metatpomy tov 0.03125,, oc dekasladikod

0.03125-16=0+0.5

//

05 1l6=840
“Apa 0.03125,,0, = 0.08, ¢,

v) Metatpomyy tov 0.2, o& duadikd

0.6-2=1 i‘ 0.2

029 =0+0.4

KOATL ETaVOAapBavovtal meptodtkd ta 4 mponyonpeva yneia.

“Apa 02,50, =0.00110011 .5,

IMapaderypa Metatpomy tou 213.04,,,, o& dekaeladtkd apBpd.

MeTatpom] akepaiov pEpovg:

213: 16 =13 vrtok. S

13:16= (0 vroA. 13

Metatpom) Tou SEkadIKON KAAGHATOC:

0.04-16= 0+10.64
,4/
P
0.64-16=10+0.24
0.24"16= 3+0.84

0.84- 16 =13+ 0.44

“‘Apa 213.04,, = D5.0A3D .. 1,



2.2 Trohoyiopol Kuvnig Trodiaotolg.

\

To npéPhnua autol Tou mEplopopol unopel va Eemepaodel ey 5

Tov exéparo 976000000000000 tov napacThcouue wch. 76 % 1014 ;{Y;? Tzoipii?ggz
0.000000000000#976 tov napacTthoouue we 9.76 * 10~14, -M»sr”orxzh.vévwg €1aL duva-
s o dexadixd omueio o xatdAniy Béom xou XPnotponolwvtag Tov exdétn Tou
10 dote va anodnxeveTal N petoxivio 'c}urﬁ, avEdvouue 1o e0pog nopdotaone WY

aptiudy xou meTuyalvoupe T SuyatoTTe TtpdoTtaong TOA) HEYdAwY xat TOAD Ji-
xpGv aptdumy YE pévo Alyo Jnele. Eiodyoupe €tol v €vvold TwY UTONOYLOUMY
xWNTAG UTOBLATTOANG, TTOV uTopoUy va optotoly wg e€xg:

Evag Sudpopog tou undevog dexadixdg ocptﬂpéc TUPLOTAVETOL (G KEVOVEKOTIORT |k~
vog floating point apruds oov \

z=0 - (agds..a) - F°
6TOU & T0 TIPETTLO TOU, € 0 ExVETNG Xat a; T Ymepla e YapeoetnploTindc (mantissa),
étor dote 0 < a; < B—1,01 # 0. Enlong m < e < M, xau yevxd m = —M 1)
m=-M+1.

Optopdg:  To abvoro M ¢ R 6wV Ty und xavovixonomuévn tapdotaot optiudy
g=0-Z- Be)

. t
T = (O.alag...at)ﬂ = Zak .87k
k=1

émou o UTOdAGVEL To Tpdompo, t € N, 1 < ar < B-1,0<a <f—1 k=
2,3,...,ty m L e< M,m<0,M>1, xuemME Z xadelta m’;enmpq
X1V THS UnoBiactodhs xo ouuBoAleto pe M(B,3m, M) f M.
To ( & M{oné Tov oplopé) xa elva 0 apu?pég 0:=+0.00...08™

YOz we Jd, voUAMEol e droe xaviis,

LopatnenoELs:
e« MCR
o x&% 7€ M TCPLOTAVEL EVAY ﬂPuYF“E‘Xé aprdyd
e 0, m@ Q e Y o l\\\:lc«ﬁ
sVeeM=-zeM S 0 N

To oUVONG TWV XEVOVIXOTIONUEVEY ﬂoatigg?i)oint ey Tou avixouy oto

p (A — 1\ (M — 1)+1.
M oobTaL pe 2(p 1)% ( m+1)+ < A-G/MMQ}TUJ\/

7 - ~-LRAc
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Hepadelypata Overflow - Underflow

IIo onpavuxd npéPAnue epgaviletar oty urepyelAion (overﬂow)‘ émou dlveTtar oo
TeEAX6 amoTtéAEoUA 1) TLLY E00.

Tav amotéheopa TG Uroxelhiomg Stvetar 1 T 0 1) £8™ # xdmotoc 1) XAVOVLXO-
TOLNEVOS apLddg.

Trepyeiiion
B=10,t=3, m=—-4, M =4
a=0.111-10* .

b=0.120-10*
c=a-b=0.133.107

Troyeidon

B=10 t=3, m=—8, M=4

a=0.1-10"3

b=0.2-10"3

c=a-b=02-10"7

Arhéc podnuatixég Todlelg unopel va odnyAoouv oe unepyeuon. Me mmnln

opYdvwor unopel autd vor anopeuydel.

w Yraoytoze = ||z, € R™ pe tov xaAUtepo Suvatd tpdmo.

AnéBeifn:  Autéc o umoloyloubs umopel va exteheadel ME évay ex TwV dVo
aAyoplluwy.
Alybprpog 1 -
lelly (=T 55 + . + 23

Alybprdpog 2

- - - - :
m = max(|z1], ..., |Zn])

— KL e
Yi = ;,z—--l',...,n

lzllz = m* yfuf + 92 - + 97

Evé o ahydprduog 1 unopel v odnyrioeL oe unepyeldion T.y. g&v o peyohlte-
poc mapacThoulog floating point aprdués eivar 0 10%° xau opiopéves ouvteTay-
uéVeES Tou Z elvat TNg TEgNg Tov 10 edv eqapuoolel n Texvixy Tou cAyoplBuou
2 o amoteéopata eEAEyyovian. Ev yével, edv Soulelouue ue aprdpote ppory-
pévoug (Bavuxr) meplmtwon edv Ghot elvan HixpbTeEPOL TG ovddag) eAéyyeTa
70 €0POG TWV CLVAEVOUEVWY TULOV. o -



;%QW) Q\)/ge 1 Aroqogh Oreslido

T
y= (10" 46, i)

_50

- 4057 e A0
- )

2Te0oYYUAEUOT) Xo QmoXoTny

Edv ¢ mparypatixée aprdude dev éxst mantissa F wou va TUptdCeL otn Stordé (
Peta wv Fmepley da npénel vo mepixonel. Etor elodyovton To )\EY?S o o o?)\ coepl- .
O"TpOYYL'))\EUO'T}C (rounding errors). Trdpyouv o TEXVIXES TNG amox OS, (6 {Jotfoc
elvow mapandve and ¢ amoxénTovion) xat g oTpoyYiAevonc. e (6oa Ynepla

Eotw 2 mpocEyylon g TR z. To o@dAua urope! Vo exTinel ue Tic TOCOTNTE:
Anéhuto opddua = | — g |
Sxeuxd opiya = B2l 2 20

To oxetxd oopddua diver wdvta xoAitepn sxripncn ar’ 6Tl 10 andAuto Xl elvor

ciwe,Eap*c’n'co and o scaling. Zuyxexpiuéva, to OXETIXO OQPOALA TWY ToGOTHTwY z %
Z elvan {80 ue to oyeTHd OQOALY TV TOCOTNTWY az oL as. 1 -

IMepaSerypa 1.1.7 Fow z; =1.31, fi = 1.30 ka1 x» = 0.12 25 %0 11
Ilowa ex twy 5o npooeyyloewv elvar KaAAtrepn; A o

AnédelZn:
|21 — 21| = |2 - Z2| = 0.01
x“1 — X3 \ _ N, i
| | =0.0076 &QQL [0 X4 @vdL
X1 ' |
KOVTiTepa CTO XA
|=00833 - an oL o )& Go R

Xp —xo

l

~

APQ'- TO F1 elvar xovTiTene arn me ~wlam: mm &




. EWTENEIH NPAZESN

ot B=10t=3u=0p05
z=0.101 % 10%,y = —0.994 % 10! (Oewpnuxd: z +y = 0.16)
! 1 e ———,
Naurohoyiotel 10 fI(z+y) Xpnowonoubvias eregepyaoth Sumhic anpBelac (double
precision accumulator). - _

Anddeldn:
Brpe 1:
z = 0.101000 * 102 LAl
Euvduypduputon otouc exdéte { =Y ¥ L
PR “1 y=—0.099400+ 100 #NENT
wy [V ity SO

Brijpa 2: Exteholue mv rpbotdeon (eowtepind xpardye dmplo 6 9éoewv)

z +y = 0.001600 * 102

Brjua 3: Kavovixorololue

Fli(z +y) = 0.160 * 10°
Tehxd fl(z+y) = (z+y)(1+46), §=0

Edv__xg§§ nowonoundel enelepyaothc dimMic coepiBelag 7 Tpddn o extedeodel
we eErc:

Brjpa 1: Trodétouue éu 1o emmhéov gnola mou de Xwpdve otn mantissa,
amAwg dtaypdpovtaL. '

z = 0.101 x 102
y = —0.099 * 102

Brua 2:
fl(z + y) = 0.002 x 102

Brjua 3: Kavovxorolnon fl(z +y) = 0.2
Telwd

e 5 A7 , 1 b
i 'J ,} £ XA s
a S BT e 7 Fad

flz+y) = (z+y)(1 +0) émov o =0.25 = 50u
0.2 D L6 ’ -

Supnépoopo TTévta yprowomoteltor enelepyaotic dimhfic axpBeiac. O

e e e B O NN, - NN . WS -SRI S . 1- I 1 . - R O . . S
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1.1 Inguaxoi Yroloyiopol

TMopddevypa 1.1.3 Eotw 6t o€ éva ovotnua kivntis unodiaotodris éxoupe B =
10,t = 3, m = =1, M = 2. Avanapaotijote oto ovotnua avtd toug apiduols
a=11.2,b=1.13, c=a-b.

Anédegn: ‘Eyouye, a =11.2 =0.112- 102,
b=1.13=0.113 - 10?
c=a-b=12.656 = 0.12656 - 10
‘Apa 0 oprlude ¢ Bev avixet oto M(10,3,-1,2). a

H mantissa nepiéyel ¢ nela tne exdotote Bdone B xor dhot ol aprduol mou elvan
peyahOTepol mpémel va amoxonoly (shortened) o’ awté o dedopévo prixog pe dueon
ouvénela vo teplopiletan 1 axpifelo x&de unoroyiopol. Enopévag éxoupe t-hmeplewv
aptdunTixn xvnTHg unodiao Torhc. Eva epdtnua mou yevviétar efvar o tpdrog
amodxevong auThY TwV opLdudy oTN KVALY ToU UTOAOYIOTY.

Anodrxevom floating point cprduot

Yty anodrxevon twv floating point cprdudyv ta bits tne AéEng Tou urtoloyioTH xoTo-
VELOVTAL Yia TNV amo¥AXELON TRV TPOTHUWY EXTVETN xou YapoxTnelo Tixng, Tou exdét
xou tng mantissa. Edv yia v anodfxevon twv aprdudy yenowonomdodv dneia and
800 yapoxtnpiotixée (Bnhadr deopeudodv dvo AéEeic) Téte WAdUE Yl uTONOYLoPOUC
dinArc axpiBelag (double precision) oe avtileon pe Toug unohoylopolc amhhc oxpl-
Beloc (single precision) yia toug onoloug ypnotuonoteitan pia pévo AEN UTONOYIOTH.
Ou uroroyiopol Bimhfic axxpiBelog, dmwe @abveton and v ovopasio Toug, dtvouy BinhA
oxpiBelar ahAd elvon xdmwg apybTEPOL GTNY EXTENEDT,

IMopdotaon AéEng unoroyioth o IEEE ocpuduntixy

Ou apripol xwvntic unoBlacToMg amoteAoly Tov upHva xdde oprduntixod umoloyi-
opoU, elvor Aoy amapaitnto va Solpe mwe Toug anodnxeldel xau Toug enelepydletal
o unoloyioTc. Emeldn n anodfxevon elvar atevd cuvdedepévn pe to hardware tou
umoloyio T, to Institute of Electrical and Electronic Engineers (IEEE) xadiépwoe
70 1985 tic Baowée apyéc mapdotaone xau eneiepyaoiog Twv aptdudv xivntig uto-
Sieotoric. H IEEE duadua aprduntiey standard binary arithmetic, ypnowomnotelta
onjuepd amd GAOUG TOUG XUTOOXEVNG TEC UTOAOYIOTWY 0TO OYEDdIONS TwV Hovadwy &-
ne€epyaoiac Tng oprduntxic xvntric unodiac tolic, e€aopaiilovtag étol T cupPatd-
T PeTaE) OAWY TWV TPOYPUUUATWY, avedapTATwe TG WiYovis Tou Yenottomnote(to
Y TNV EXTENEOT).

H IEEE nepihopPdvel 8Vo xatnyoplec apidudv xvntic unodlaoTodis amAfc oxpl-
Bewo(single precision) pe Aé€eic twv 32 bits xou dimhfc axplBelac(double precision)
aptluole, Aéeig 64 bits. Luvilae f = 2.

IEEE Floating Point Standard 754-1985

Format anAfg axpiBeiog




Kegdiowo 1.: Baouxh Aprduntixny Hiextpovixod Ynroloyiot

e npéonuo mantissa 1 bit

exdétne 8 bits

mantissa (enovopdlérou significand) 23 bits

1 bit 8 bits 23 bits
[ mpbonuo | biased exponent’ | mantissa |

single format

Koatd ouvénela o unohoytothc autdg éxet To axdrouto ebpog mapdoTtaong apriumy:

z=0%(.0102...0a23)3 * 2°

le] < (11111111)p =28 — 1 = 255

To ebpoc napdotoong etvar amd 0 €wg 255. Enedr) o exdétng Yo madpvel won Getinég xan
apvnTég Tipée, avtl vo ypnowonotetton éva EeywploTé bit yia to tpdonuo tou exdé,
1o IEEE Floating Point Standard 754-1985 yenowwonotel tn biased representation
pe T v to bias to 127. And to elpog hoimby Tou exdéTn agoupobue To 127 xou
t0 teAxd elpog elvan amé -127 éwg 128. O exdéteg -127 (6ha 0) xou +128 (éAa 1)
Seoyebovial ylal TNV avamapdoTooT EBXGOY aptiumy.

T vo avgndel mepioodtepo 1 axpifBela oty mantissa, to IEEE 754 standard yenot-
pornotel xavovixomonuévn mantissa. H npcdtn povéda nou ndvta Yo epgaviCetor Adyw
xavovixorolnong, de o amodnxedeton xou €tol €youpe 4ti To medlo twv 23-bits yen-
owonoteltan yia TV anodixevon oe mantissa 24-bit ye TR avépeoa ato 0.5 xou 1.
Oewpolpe B¢ 6Tt auth 1 povdda Va eppavileta aplotepd g vontig UToBlac ToMYG.
Etot évag xavovixonompévog floating point aprdudc oto IEEE Floating Point Stan-
dard 754-1985 Yo mapiotdveton we e€hc:

z=(-1)°*(l.a1az...a23)2 * 9(ezponent—127)

émou s elvon to sign bit pe R 0 yio Fetind aprdud xan 1 yio apvnTixd.

"Etot howndv o pxpbrepog detixds napaotiowog aprdpde etvar: (1.00...0)5 * 27126 =
1%27126 &~ 1.1755 x 10738
xoL 0 péylotog Yetinde mapacthowog oprduée ebvon: (1.11..1)g % 2127 = 1+ (1 —
93 % 2127 oy 3,408 % 10%8

evd Yo fixed point 1 (Bl pnyovh éxet péyioto mopaothoo: 231 — 1 = 2147483647.

'biased representation etvou pio otadeph; Ty Tou ovopdetor the bias xau agoipeiton ané
7o medlo yia va pag ddoet TRy akdr T Tob exdéTy




IMopddevypa 1.1.4 Na anodnkeulef o apiduds 52.21875 oe IEEE 754-32 bit flo-
ating point format.

Arodedn: And ta boa éyoule avapépel PEXPL TOPA UTOPOUUE EUXONO Vo SOUUE
6t n amodixevon da yivel we e€ig:
Kotdpyrv o npaypatixde aprdpde Yo yetatponel otov 10odbvapd tov oto dua-
dixé cboTnua.
52.21875 = 110100.00111 = 1.1010000111 * 25
Kavovixoroinuévn mantissa=.1010000111

T to ex9étn éyovue (ezponent — 127) = 5 xou dpo 0 exVétng Vo elvon 132.
Eyouue 6t '

132 = 10000100

Telixd axolovddvtag to IEEE format n avanopdotaon twv bits da elvon wg
e€nig:

1 bit 8 bits 23 bits
LO FIOOOOIOO [ 1010000111...0 ]

TopatneAote 6Tt To mpwTo Undév avtatoel oto mpdonuo, xadde eniong 6t
Bev anotnxebetar N mpdTy povdda Tou xavovixonoinuévou aprdpol. Etol o
nedlo twv 23 bits ypnowonotelton yio Ty anodfixevon wag mantissa 24 bits. -
a




